

ОТЗЫВ

**на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Галочкина Алексея Максимовича
по теме «Католицизм и итальянский фашизм: идеология и практика»**

Актуальность и степень разработанности темы ВКР

Феномен сближения католицизма и тоталитарных режимов XX века еще подлежит осмыслению. В российской политической науке эта проблема пока не получила должной разработки. В этой связи тема выпускной квалификационной работы Алексея Максимовича Галочкина представляется чрезвычайно актуальной и перспективной. Светский рационализм, имевший своей целью снижение влияния традиционных религий и института церкви, не смог изжить «сакральное» из массового сознания. И сегодня, как справедливо замечает автор ВКР, религия не только не утратила своей политической значимости, но напротив стала базисом, на котором политические движения конструируют новые политические мифы, распространяя их посредством глобальных массмедиа. Автор ВКР исходит из предпосылки, что любая форма тоталитаризма, как и католицизм, представляет собой «политическую религию». Эта особенность является основанием для диалога и последующей неизбежной конфронтации католицизма и тоталитарных режимов. Сквозь призму этого утверждения, позаимствованного у Эмилио Джентиле, А.М. Галочкин рассматривает взаимодействие институтов католической церкви и государства в Италии в период правления Бенито Муссолини.

Работа студента при написании ВКР

Работа над исследованием велась планомерно на протяжении большей части последнего семестра. Под моим научным руководством А.М. Галочкин работает не первый год. Представленное исследование является обобщающим результатом наработок предыдущих лет, осуществленных в рамках курсовых работах.

В ходе подготовки ВКР А.М. Галочкин продемонстрировал большую степень самостоятельности, наличие собственной критической позиции, а также четкое понимание исследовательских задач.

Оценка достигнутых результатов

Содержание ВКР соответствует заявленной теме. Тема раскрыта, выводы убедительны. Структура работы обусловлена задачами исследования.

Необходимо отметить широкую источниковедческую базу работы (87 наименований), в т.ч. обширный корпус текстов, сформировавших политико-философский базис итальянского фашизма. С другой стороны, в соответствии с задачами исследования, были проанализированы официальные документы Святого Престола рубежа веков (энциклики Льва XIII, Пия IX, Пия XI), ставшие основой современного социально-политического учения католицизма и являющиеся прекрасными образчиками политической

философии. Подробно рассмотрены положения Латеранских соглашений. Степень анализа источников может быть оценена достаточно высоко.

В целом работа отличается оригинальностью и обладает теоретико-практической значимостью. К достоинствам работы можно отнести то, что текст хорошо структурирован. Работа демонстрирует эрудицию автора, умение достаточно свободно ориентироваться в политической аргументации различных сторон.

В качестве недостатка работы следует обозначить дескриптивность некоторых фрагментов текста. Особенно это характерно для второй главы, когда автор начинает хронологически излагать основные этапы взаимодействия двух институтов. Кроме того, социально-политическая доктрина католицизма конца XIX - первой половины XX вв., которую автор анализирует в параграфе 1.2, не исчерпывается набором папских энциклик, но является продуктом многовековой рефлексии – предшествующая традиция автором в расчет не принимается. Но это не умаляет достоинств работы. Наибольший интерес представляет параграф 1.3, посвященный фашизму как «политической религии».

Оформление ВКР соответствует требованиям.

Результаты проверки на наличие в тексте неправомерных заимствований

Признаков неправомерного заимствования или иные формы нарушения автором научной этики не выявлено. Имеющиеся заимствования (13% по данным системы Blackboard), связанные с обязательными атрибутами ВКР, не являются критичными.

Общая оценка ВКР

Представленный текст выпускной квалификационной работы свидетельствует об успешном усвоении материала учебного плана бакалавриата, а также приобретении студентом профессиональных навыков и компетенций. ВКР соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению подготовки «Политология», а именно: проблематика темы исследования является актуальной, название работы соответствует ее содержанию, исследование имеет четкую целевую направленность, в работе продемонстрирована определенная логическая последовательность изложения материала, полученные результаты достоверны и выводы обоснованы, материал изложен в основном корректно с учетом принятой научной терминологии, стиль написания является научным.

«05» июня 2018 г.



подпись

Кондратенко С.Е.
к.п.н.